

涪陵区全面推行街道居民议事代表制度,及时了解居民所思、所盼、所想——

# 三场议事会,“开”出背街小巷好风貌



□本报记者 左黎韵

“巷子改造后,环境美多了,就是文化元素少了点。”

“照我说,周围的老房子该统一下风貌,这样看着才和谐。”

5月25日上午,涪陵区荔枝街道,一场群众座谈会在大塘社区代表活动站举行。十几名社区居民和街道议事代表围坐一起,热火朝天地讨论起社区事务。

今年初,涪陵区全面推行街道居民议事代表制度,为畅通干群沟通渠道,还从居民群众、辖区区级人大代表、企事业单位中选举出议事代表。每月一次的座谈会,是议事代表联系群众的重要载体。

荔枝街道新开放的城市步道“移民映像”,是5月25日的座谈会上大家讨论的热点。

## 建平台

小巷纳入民生实事

“移民映像”连通涪陵望州公园与行政审批中心,全长200多米,以前是条又脏又乱的背街小巷。

“巷子坡陡路窄,特别是晚上出行很不方便。”今年3月,大塘社区召开首场群众座谈会,居民袁正权建设对这条

小巷进行环境整治。

荔枝街道位于涪陵城中心,人口众多,基层工作纷繁复杂。由于街道一级没有本级人大代表,过去,居民有啥诉求只能向区级人大代表反映。“人大代表人数有限,又主要负责区级层面的工作,街道的诉求,偶尔会照顾不到。”荔枝街道一负责人坦言。

今年初,荔枝街道选举了68名议事代表,建立起街道、社区、村(居)三级议事平台,并依托每月一次的群众座谈会,及时了解居民所思、所盼、所想。

首场群众座谈会,议事代表就搜集了10多条居民建议,而袁正权提议的小巷整改成了热点。“涪陵是三峡工程主要淹没区之一,居民们除了建议对小巷进行路面改造、路灯更换、安装联网监控外,还提议将移民精神融入进来,打造一条人文小巷。”议事代表、大塘社区党委书记薛兴平说。

这些想法被代表们照单全收,并及时向上反馈。经过反复研讨,小巷确定被改造为“移民映像”,并纳入街道民生实事范畴,重点实施。

## 畅渠道

两个月小巷换新颜

可是,项目刚启动,困难接踵而来。“用电得不到保障,施工队就没法进场,资金也成问题。这项目咋整?”在今年3月召开的街道一级协商议事会上,薛兴平将小巷整改的实际困难一一罗列。

“和普通居民代表不同,议事代表

还具有监督协商的职责。依托镇一级协商议事会,代表们将围绕重点民生项目发挥监督职能,并与街道党工委实时沟通,提高为民办实事的效率。”涪陵区相关负责人表示。

“移民映像”周围是一片老旧楼栋,电网负荷水平较低,要解决施工用电难题,就得重新牵搭线缆,扩大电容。可部分居民不同意,怕新搭的电线会影响自家用电。

根据薛兴平反映的情况,街道第一时间介入,会同议事代表一起上门做工作,挨家挨户说服居民配合电力公司牵搭电网,同时向区里争取财政支持。终于,用电和资金问题解决了,项目顺利开工。

一周前,“移民映像”正式开放,平整的石阶从顺江大道蜿蜒而上,沿途点缀的彩绘、雕像,再现了“舍小家、为大家”的三峡移民精神,吸引不少市民前来打卡。

“上次座谈会,我还抱怨巷子路面坑坑洼洼,仅两个多月,小巷就焕然一新,这效率可真‘给力’!”袁正权伸出大拇指,给议事代表们点赞。

## 听民意

打造居民心中的人文巷

街道居民议事代表制架起了干群连心桥,也调动了居民参与社区治理的积极性。

“大家莫慌,先听我们说。”5月25日的群众座谈会上,薛兴平和其他三位议事代表翻开工作笔记,在通报了“移

民映像”等重点民生项目的推进情况后说,“我们还将对小巷进行提档升级,大家有啥建议都可以提。”

薛兴平话音刚落,70多岁的老住户陈淑梅便拄着拐杖缓缓起身:“巷子梯坎多,有啥子规划能让老人、小孩上下楼梯方便些?”

“老人家,您坐着说……在后期升级中,我们会安装扶手、座椅,无障碍斜坡等便民设施,爬坡上坎,轻松无压力。”薛兴平风趣的回答,引来阵阵笑声。

“现在,这条巷子成了我们社区的网红景点,就是周围环境跟它有点不搭。”居民贺志刚接过话头,表示希望小巷整改后,还能对周边老旧楼栋进行提升。

“这个也在我们计划中。”议事代表、大塘社区副主任蒋椅均回答道,“结合老旧小区改造,我们将实施楼栋外墙整治,打造一批文化墙,进一步烘托移民文化氛围。”

窗外和风如旭,会场气氛热烈。当天,居民群众还围绕民生保障、基础设施建设、社区发展等大家关心的问题,畅所欲言,代表们一边记录,一边解答疑惑。

“议事代表与群众面对面,通过晒明白账、摆龙门阵、谈身边事,有效激活了街道人大工作的‘神经末梢’,夯实了基层治理的民心基础。”荔枝街道党工委副书记袁鸿剑告诉记者,截至目前,依托居民议事代表制度,街道共搜集问题建议40余个,有效解决问题30余个,群众的满意度和获得感不断提升。



## 特色体育 助力“双减”

5月23日,沙坪坝区树人小学校,学生在练习障碍跑。该校目前设有20余种课后延时特色体育课程助力“双减”,让学生特长得到充分发展,全面提高身体素质。

特约摄影 孙凯芳/视觉重庆

## 向大自然要食物

□本报记者 菜园园

5月17日,梁平区云龙镇人民村,刚刚收割完油菜的田里,“轰隆隆”的机声中,一台拖拉机拖着小型旋耕机,沿着田边转着圈逐步往中间作业。不一会儿,满地遗留的油菜秸秆就被粉碎入土,田间只留下一道道犁痕。

“这两天加紧把地整出来,要赶在6月10日之前分批将大豆和玉米全部播下去!”田坎边,“新农人”刘江一边指挥拖拉机,一边兴冲冲地对重庆日报记者说。

今年,刘江一口气申报了500亩田地的大豆玉米带状复合种植,成为了梁平区推广大豆玉米带状复合种植的示范点。

据了解,近年来我国对饲用蛋白和植物油脂的需求量迅速攀升,但由于耕地资源有限,难以扩大大豆种植面积,因此我国大豆自给率不足15%,已成为世界最大的大豆进口国和加工国。

为了增加油料供给,将粮食安全主动权紧紧握在手上,今年的中央一号文件提出大力实施大豆和油料产能提升

# 梁平:大豆玉米复合种植“一地双收”

工程,大豆玉米带状复合种植模式随之在全国范围内推广。

但对这种模式采用的新技术,梁平许多农户是比较陌生的。春季推广阶段,梁平区农业技术服务中心主任罗绍岳就深感推广难度不小。

“梁平其实有大豆玉米带状复合种植传统,但由于新技术要求配套机械化操作,在种植规范上有变化,才导致许多种植户不太接受。”罗绍岳说,矛盾集中在开厢距离上,以往村民采取2米开厢,但在机械化操作要求下,必须改为2.4米开厢,这就需要重新整地,许多种植户觉得费事,并不愿改变种植习惯。

如何推进?罗绍岳和同事们把目光放到了“新农人”群体身上,刘江就是其中之一。作为返乡“新农人”,最近几年刘江在人民村共流转土地500亩种植水稻等,年收入可观。

跳出“舒适圈”,挑战“新事物”,而且面积还达500亩之多,是什么给了刘江放手一搏的勇气?

“主要还是因为效益更高。”刘江仔

细盘算过,选择大豆玉米套种,玉米不减产,还能多收一季大豆,一亩地就有了两份收入,加在一起比单种水稻可高出一两百元,“500亩算下来就是接近10万元!”

除了勇气,农业部门的支持也给了刘江底气。今年,国家给重庆下达的大豆玉米带状复合种植任务为20万亩,并下拨补贴资金3000万元用于提升农民积极性。经过前期摸排,目前全市种植意向达到21万亩,每种1亩,农户可获得140多元补贴。正因如此,发展了500亩大豆玉米带状复合种植的刘江,大概能拿到7万元补贴。

此外,今年3月以来,梁平区举办相关技术培训会10余场,涵盖品种选择、机械操作、种植技术等方方面面,刘江参与了3次。

“就选种来说,玉米是高秆作物,大豆是矮秆作物,为了不让玉米叶片遮蔽阳光,影响大豆光合作用,我们就必须选取紧凑型玉米品种,就是那种叶子直立向上长的。至于大豆就要选春豆、夏

豆品种,生长期短的。”这些培训会,刘江收获不小。

为了推进大豆玉米带状复合种植机械化操作,今年梁平区农业农村委还出资购买新机器,并做了部分改良,以供种植大户使用。改良后的机器共有6个播种轮,上方分别安装了种子箱。“中间4排播大豆,两端播玉米,机器往返操作后就会形成4排大豆2排玉米的布局。”刘江说,根据实际需要,播种轮间距可随意调整,“这个间距是大豆玉米复合种植技术的核心,气候不同、地形不同,间距也会有所不同。”

目前在刘江的试点区域内,玉米已长到成人小腿高度,相较之下大豆植株略矮10公分左右。刘江透露,他选种的是市场价格更高的糯玉米品种,“糯玉米更有市场,虽然种植技术复杂点、成本高点,但总体效益比常规玉米要高20%左右,而且我已经收到了订单!”

据了解,在刘江这帮“新农人”的踊跃参与下,梁平今年大豆玉米带状复合种植推广面积将达到1.6万亩。

环境局相关负责人介绍。

在推进区域大气污染防治联防联控上,川渝将完成“成渝地区大气污染防治联防联控技术与集成示范项目”重大科技专项研究,深化毗邻地区重污染天气共同应对机制;加强PM<sub>2.5</sub>和臭氧协同管理,协同开展水泥等行业错峰生产,严控工业“两高”项目;强化移动源和扬尘源联合治理。

在土壤污染协同治理和固体废物联动监管方面,川渝将加强土壤污染治理与修复技术交流与合作,共同建立土壤污染防治咨询共享专家库;共同推进“无废城市”建设,推动危险废物利用处置设施共享。

## 齐抓风险管控 共商环境管理

《要点》提出,两地将联合防范区

域环境风险,落实突发环境事件联防联控合作机制,强化毗邻地市区县联合开展突发环境事件应急演练,推进环境应急物资储备基地建设;加强尾矿库环境监管,协调推进辐射安全管理等。

“我们将落实川渝生态环境保护督察协调联动合作机制,对群众关注热切的跨区域、跨流域的突出生态环境问题进行同时督察、同步交办、同标准整改。”重庆市生态环境局负责人表示。

今年,两地将落实川渝生态环境保护督察协调联动合作机制,常态化共同发现问题、一体交办问题、一体整改问题,实现突出生态环境问题互享互通;加强立法司法保护协作,协同推动地方性法规制修订,深入开展综合执法、交叉执法等,共商环境管理。

# 团市委“心·希望工程”试点全面铺开

首批7个市级示范实践园获授牌

本报讯(记者 杨锐紫)日前,由团市委主办的共青团“心·希望工程”亲子心电图系列活动启动仪式在渝中区举行,“心·希望工程”首批7个市级示范实践园获授牌,这标志着“心·希望工程”在我市试点工作全面铺开实施。

团市委相关负责人介绍,在传统的希望工程为青少年提供物质保障的基础上,团市委聚焦青少年心灵培育、心智教育、心理健康等重点领域创新实施“心·希望工程”,旨在探索青少年群体心灵关爱新理念、新模式、新载体。首批挂牌的7个市级示范实践园,分别是重庆市少年宫心灵成长驿站、小浪花爱心驿站、十八梯·青春之约创意学院驿站、唐博士心理成长中心驿站、天台心灵驿站、华岩镇心理健康服务站和壹心灵驿站。

据了解,团市委将在巩固传统阵

地(1个市级12355服务台、40个区县服务站和189个社区服务点)的基础上,依托市少年宫、区县青少年活动中心、青少年之家、安全教育基地、科技馆、旅游景点等场所,创新打造一批青少年心理健康教育市级示范实践园,配套研发一批融入青少年心理健康元素的活动项目,以更加开放的空间形态、青少年喜闻乐见的形式开展心理疏导、危机干预等工作,让青少年找得到、愿意来,在自然放松的状态下打开心结。

“心·希望工程”还将面向社会,广泛动员法律、心理、社工、教育等方面的专业人才加入志愿者队伍,组建守护青少年健康成长的“亲友团”。通过开展青少年心理健康、家庭教育、教师实用技巧等主题的系列培训,提升志愿者专业化水平,为青少年健康成长提供更专业化的服务。

# 重庆推广农村厕所智能化管护“码”上办——手机扫一扫 问题解决了

□本报记者 赵伟平

“做梦都不敢想,手机扫一扫,厕所漏水的问题立马就有人上门解决……”回忆起10天前扫码修厕所的事,巴南区接龙镇荷花村村民郑成华至今都觉得不可思议。因为在厕所的维修管护上,他曾伤透了神。

去年10月,通过农村厕所改造,郑成华告别了一块门板两块砖的旱厕,用上了干净卫生的水冲式厕所。但没用多久,就遇到了问题。

“今年春节厕所下水道就堵塞了。”郑成华说,他尝试自己疏通,但搞了几次没解决。

无奈之下,他只好找到村党委书记李红求助。随后李红把问题向镇里反应,镇里又把问题反馈给改厕施工队伍,一来二去,前后花了三天时间才解决了问题。

郑成华说,村里有不少人和他有一样的遭遇:要么是厕所坏了得不到及时修缮;要么是丧失劳动能力的老人,没法子对化粪池及时进行清掏。

有没有什么法子能使管护方便些呢?答案是有的。

今年3月,李红将一张印有“‘码’上办—重庆市农村厕所改造数字化管理服务平台”(以下简称“码”上办)字样的二维码门牌,贴在了郑成华家的

大门旁,并告诉郑成华只要扫码,村里就会安排工作人员第一时间上门维修。

“这个‘码’上办是市农业农村委针对农村厕所管护难专门开发的一款系统。里面不仅有你们厕前后的基本信息,还可以将下单信息第一时间推送给辖区内的镇村干部,接到信息后,他们会第一时间安排相关人员进行维修。”李红告诉郑成华。

“我经常在城区打工,也没看见市民用过,是不是真的哦?”一开始,郑成华心里还是有点吃不准。

到底好不好,事实来说话。10天前,郑成华家的厕所出现了漏水情况,“我扫了墙上的二维码,根据提示,填报了报修信息,当天上午村干部、维修人员就上门来检查维修,仅半小时厕所漏水的问题就解决了。”

郑成华回忆说,扫码后后台会弹出“我报修”“我要报抽(即化粪池清掏)”“其他服务”3个子菜单,农户只要在手机上“下单”,就能申请需要的管护服务。同时,还能帮别人代扫码,帮助不会扫码的农户报修。

听李红说“码”上办已在全市20多个区县推广使用,许多人受了益,而且市里还将进一步对系统完善后,郑成华又一次竖起了大拇指:“‘码’上办,马上办,真方便!”

# 骗子开公司,承诺“高额回报无风险”,一年多骗了149万余元——

## “收藏品”诈骗瞄上老年人

□本报记者 黄乔

针对老年群体青睐钱币、古玩、字画、书法等的收藏,不法分子挖空心思,设计主要以老年人作为诈骗对象的收藏品骗局。他们向受害者虚假宣传涉案物品的艺术价值与升值空间,以“以低换高”“高价回购”“定期返利”“代为

## 【案情回溯】

2019年7月,胡某、王某二人共同出资在重庆市江北区某大厦成立了重庆某文化艺术交流有限公司。为了规避法律风险,胡某、王某找到他人担任公司的法定代表人,并招聘了销售团队和工作人员。

公司营业期间,胡某、王某等人主要向中老年人宣传销售纪念币、连体钞、银盘、书法等收藏品,并通过夸大收藏品的收藏价值,谎称已获得北京中拍国际拍卖有限公司授权,可以帮助客户拍卖收藏品,购买公司收藏品后可以高价拍卖、返还现金等方式,诱骗中老年人交纳拍卖服务费、高价购买该公司销售的收藏品或赠品。2019年7月至2020年9月期间,该公司累计骗取包括老廖在内的62名被害人总计149万余元。

被害人报案后,公安机关将被告人

## 【法官说法】

近年来,随着我国社会老龄化程度加深,专门针对老年群体实施的诈骗案件逐渐增多,其中收藏品骗局已成为老年人受害“重灾区”。

该类案件多以中老年人为目标对象,不法分子采取公司化运作模式,主动兜售各种藏品及其附加服务。老年群体易陷这类收藏品骗局的主要原因,是他们的投资消费理念兴起,并且有一定的经济基础,资金支配自由,除对投资消费存在客观兴趣,甚至还抱有一定程度的“捡漏”“升值”的心态。

拍卖”为套路,承诺“高额回报无风险”来骗取老年人的钱财。

日前,江北区人民法院一审公开宣判了一起针对中老年人的诈骗案:被告人胡某、王某分别被判处有期徒刑十年十个月、十年九个月,各处罚金15万元,并责令退赔各被害人尚未追回的经济损失。

胡某、王某抓获。二人到案后均如实供述犯罪事实,并自愿认罪认罚,王某的亲属代为退赔了3万元。

法院经审理后认为,被告人胡某、王某以非法占有为目的,采用虚构事实、隐瞒真相的方式,多次骗取他人财物,数额特别巨大,其行为已构成诈骗罪,依法应予以处罚。根据胡某、王某二人的犯罪事实、情节、认罪态度、退赔等情况,法院依法判决如下:

- 一、被告人胡某诈骗罪,判处有期徒刑十年十个月,并处罚金15万元;
- 二、被告人王某诈骗罪,判处有期徒刑十年九个月,并处罚金15万元;
- 三、被告人王某退赔的3万元按比例发还各被害人;
- 四、责令被告人胡某、王某退赔各被害人尚未追回的经济损失。

业知识,对收藏品鉴定、出售、拍卖、估价、交易规则等专业领域知识存在认知局限,不了解收藏品诈骗的“套路”手法,所以容易盲目轻信虚构的“鉴定专家”。

面对“无风险高额回报”的收藏品投资项目,老年朋友需要保持警惕,不要轻信电话、电视、网络推销,认准正规的收藏品投资渠道。在确定投资前,应及时与家人、尤其是子女商议,并谨慎核实相关资质、手续,确保收藏品的来源与去向合法、合理。子女要经常关心父母,多向他们讲解反诈知识,帮助父母提升防骗意识和能力。

(上接1版)

在促进能源结构绿色优化上,川渝将创建清洁能源高质量发展示范区,打造具有全国影响力的清洁能源沿江走廊。同时,严格落实能源消费强度和总量双控制度,持续淘汰煤电落后产能,推动煤电结构优化和绿色低碳转型。

《要点》还提出,2022年,川渝要开展绿色发展试验示范,推动万州及渝东北地区探索三峡绿色发展新模式,走出整体保护与局部开发平衡互促新路径;深化广阳岛片区长江经济带绿色发展示范,推进四川天府新区在公园城市建设中先行先试。

## 筑牢生态屏障 共治跨界污染

今年,川渝将推进以长江、嘉陵江、乌江、岷江、沱江、涪江为主体,其他支